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CONCEJO MUNICIPAL 

        LA HIGUERA  

 

 

SESION ORDINARIA N°54 

                                             28 de Diciembre de 2022 

 

 En La Higuera, siendo las 12: 25 del día Miércoles 28 de Diciembre 2022, el 

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicio 

a la sesión ordinaria N°54 del Concejo Municipal, que cuenta con la 

asistencia de los concejales señores: Beatriz Hernández Azócar, Urbano 

Morales, Oscar Aviléz Stuardo, Ivana Godoy Ahumada y Jorge González 

Alarcón. Ausente concejal Roquer González Rojas, 

Actúa como Secretario Mario Pizarro Bruzzone 

 

Tabla a tratar: 

1.- Exposición Programa Arquitectónico Accesibilidad Universal Edificio 

Municipalidad de La Higuera  

2.- Presentación por Equipo de Extensión Programas PADIS y PRODESAL de      

Gestión Año 2022 y Plan de Trabajo Año 2023  

3.- Observaciones actas de sesiones ordinarias N° 51 y N° 52   

4.- Lectura de Correspondencia Recibida  

5- Acuerdos:  

5.1 Modificación Presupuestaria Área de Salud N° 06/2022 por 

$209.292.000  

5.2 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 19/2022 por 

$37.049.000  

5.3 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 20/2022 por 

$304.019.000  

5.4 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 21/2022 por 

$5.500.000 

5.5 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 22/2022 por 

$71.000.000 

5.6 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 23/2022 por 

$71.000.000 
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5.7 Modificación Presupuestaria Área de Educación N°11/2022 por 

$33.792.000  

5.8 Modificación Presupuestaria Área de Educación N°12/2022 por 

$207.000.000 

5.9 Modificación Presupuestaria Área de Salud N° 07/2022 por 

$177.862.000  

5.10 Presupuesto Adecuación Infraestructura Edificio Municipalidad 

de La Higuera Cumplimiento Normativa Vigente de Accesibilidad 

Universal  

5.11 Modificación Ordenanza Local sobre Derechos Municipales, 

Concesiones y Servicios (presentado por la DAF)  

5.12 Programa Presupuestario Actividades de Verano 2023  

5.13 Aporte Municipal a Programas Prodesal y Padis 2023 por 

$28.200.000  

5.14 Propuesta Numeración Municipal Localidades de Caleta los 

Hornos, La Higuera y Punta de Choros – Programa Mejoramiento de 

Gestión Dirección de Obras Año 2022 

 6.- Entrega de Informaciones Alcalde  

 7.- Varios 
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En tratamiento punto N°1 de la tabla Exposición Programa Arquitectónico 

Accesibilidad Universal Edificio Municipalidad de La Higuera  

 

Se presentan en sesión los funcionarios Susana Jiménez y Rodrigo Garmendia 

 

Susana Jiménez dice La EDLI es un programa para el desarrollo de políticas 

inclusivas en los municipios, en nuestro caso como es una muni con escaso 

trabajo en discapacidad se concursó por la EDLI inicial. Por un convenio de 

transferencia entre la Municipalidad y Senadis, dentro de las bases del 

programa se encuentra el desarrollo de un Plan de Accesibilidad Universal, 

que involucra una evaluación por medio de Ficha IDA y otros instrumentos 

de medición y sondeo, de acuerdo a esto se plantean problemáticas a 

solucionar, en el caso de la infraestructura del edificio consistorial, se 

evaluaron una serie de falencias que se determinó abordar según el grado 

de impacto, evaluación del costo beneficio, la disponibilidad de recursos y 

la factibilidad de realizar las obras dentro del periodo de la actual 

administración municipal; dice se consideró además como factor 

importante, no realizar intervenciones que puedan afectar estructuralmente 

el edificio, dice las obras consideran:  instalación de barandas y pasamanos 

en los sectores críticos huellas podotáctiles en rampas y escaleras, cinta de 

alerta en peldaños, cambio de manillas, cerraduras de puerta y griferías en 

baños accesibles, Instalación de barras abatibles, demarcación de 

estacionamiento accesibilidad universal, demarcación zona de espera, 

mesones de atención según norma vigente, señalética; eso sería por nuestra 

parte 

 

Se da término a punto 1 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°2 de la tabla Presentación por Equipo de Extensión 

Programas PADIS y PRODESAL de Gestión Año 2022 y Plan de Trabajo Año 

2023 

 

Se presentan en sesión Daniela Lira, Salvador Mondaca y Daniel Cabré 

 

Presidente Galleguillos dice tenemos presentación del equipo Prodesal-

Padis, exposición de programa tanto del trabajo realizado y solicitud aporte 

2023 
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Daniela Lira dice buenas tardes, gracias por recibirnos, somos equipo Padis-

Prodesal de Indap, presentar el trabajo que hacemos con Salvador 

Mondaca que es el profesional agrícola, Daniel Cabré que es el profesional 

pecuario y yo soy la Coordinadora de los dos programas, el objetivo de los 

programas es aumentar los ingresos silvoagropecuarios y de actividades 

conexas de los usuarios micro productores, por venta de excedentes al 

mercado como complemento al ingreso total del hogar, y vincular a los 

usuarios con las acciones público-privadas en el ámbito de mejoramiento 

de las condiciones de vidalas actividades, trabajamos en todas las 

localidades, la única que no viene es Quebrada Honda, atendemos 171 

personas entre agricultores y crianceros, aquí tenemos un gráfico con 

localidades y Nº usuarios que atendimos el 2022 

 
Daniela Lira dice dentro de los programas tenemos dos ejes de trabajo, el 

Eje productivo: en este eje será abordado mediante el desarrollo de 

capacidades y el acceso a subsidios productivos a pequeña escala, que 

permitan a los usuarios aumentar la venta de excedentes de autoconsumo, 

asimismo, se promoverá la articulación con instituciones públicas y/o 

privadas que contribuyan al desarrollo de dichas actividades,  el otro Eje 

apoyo al mejoramiento de las condiciones de vida: Programa aborda la 

articulación con programas del Estado y/o privados, haciendo visibles las 

necesidades de los usuarios frente a las instituciones, facilitando el encuentro 

entre dichas instituciones y los usuarios, además relevar el apoyo del 

Programa en pos de satisfacer necesidades básicas, como acceso a la 

vivienda, la educación, la salud, entre otros, aquí nos relacionamos con otros 
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departamentos de la municipalidad, dentro de eje productivo tenemos 

Asesorías técnicas: son planificadas en el año, es para el desarrollo de 

capacidades en los usuarios, con el objeto de habilitarlos para que puedan 

mejorar, adaptar y/o incorporar técnicas que les permitan producir más y 

mejor, articular, con la institucionalidad público-privada, las necesidades 

sociales de los usuarios para el mejoramiento de sus condiciones de vida, 

también tenemos el Fondo de Operación Anual (FOA): INDAP pondrá a 

disposición de cada usuario Micro productor un monto de hasta $115.000, 

destinado a cofinanciar la adquisición de insumos y equipamiento básico 

necesarios para el desarrollo de las actividades silvoagropecuarias y/o 

conexas, en coherencia al Plan de Trabajo Anual; por ultimo tenemos 

Inversiones de activos productivos (IFP): Estos recursos están orientados a 

cofinanciar la adquisición de activos productivos (inversiones), los que serán 

concursables y deben estar en coherencia con las definiciones establecidas 

en el Plan de Trabajo Anual, después dentro de la PLANIFICACIÓN DE LA 

ACCIÓN DE LOS PROGRAMA, la intervención del Programa se basa en la 

elaboración y ejecución de un Plan de Trabajo Anual grupal, donde primero 

hay que Definir principales rubros, pero siempre ponemos el principal donde 

nos vamos a enfocar, después Se clasifican los usuarios por grupo, Se registra 

a cada usuario de la UO con sus respectivos rubros, problemas y sus causas, 

finalmente Se definen visitas, acciones formativas, giras y proyectos, dentro 

de los rubros prioritarios clasificados en agrícolas: Productividad hay 

deficiencia en el manejo de riego, fertilización, manejo plagas y 

enfermedades con huerta de hortalizas, pecuario es caprino, avícola, ahí 

ustedes tienen, las problemáticas, nosotros tenemos convenio a cuatro 

años, las problemáticas siempre son las mismas, productividad, como vemos 

esa problemática acciones formativas son para abordar ese tema, tenemos 

otro problema de Calidad deficiencia en cosecha, selección y post 

cosecha y ahí también hacemos capacitaciones, Inocuidad y 

Comercialización: deficiencia en la manipulación, baja presencia de 

productos nuevos,  utilización de envases no adecuados, sin diferenciación 

de ponerle como un valor agregado; en el Rubro pecuario en Productividad 

tenemos baja disponibilidad de forraje, baja condición sanitaria, este año 

ha sido bueno y a todos les ha ido bien y también han llegado mucha ayuda 

en los rubros, tenemos problema de productividad, en Calidad tenemos 

deficiencia en la manipulación de la leche, extracción y elaboración de 

quesos artesanales, en Inocuidad y Comercialización hay deficiencia en 

manipulación que no se utilizan elementos de protección, elementos de 
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protección personal insuficientes, poca  innovación de productos, bajo valor  

agregado al  producto fabricado; luego que tenemos todo ese análisis, 

hacemos nuestro plan de trabajo donde ponemos a cada usuario con su 

problemática y los vamos agrupando, dentro de las problemáticas 

planificamos nuestras acciones formativas para dar cumplimiento a eso y 

que puedan avanzar en sus conocimientos, aquí les voy a mostrar 

EJECUCIÓN PLAN DE TRABAJO 2022, primero tenemos el Eje Productivo de 

Plan de Trabajo Agrícola, aquí esta resumen de actividades que se 

planificaron y tenemos capacitaciones y talleres prácticos, aquí tenemos un 

cuadro con las actividades que se realizaron en el EJE PRODUCTIVO 

AGRÍCOLA: 
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Daniela Lira dice este año volvimos a hacer talleres presenciales en las 

localidades, casi todas las capacitaciones agrícolas las hacemos en        Los 

Choros, las pecuarias las hacemos casi en todas las localidades, se hizo gira 

a Ovalle, talleres para incentivar la implementación de huertas, adjunté 

imágenes de las actividades realizadas y de proyectos ejecutados; luego 

EJE PRODUCTIVO DE PLAN PECUARIO  



 
 

8 
 

 

 



 
 

9 
 

Daniela Lira dice (muestra imágenes de la gira, actividades y proyectos 

pecuarios), hoy tenemos cumplimiento de 100% de las actividades 

planificadas que fueron desarrolladas, en el área pecuaria se 

implementaron sistemas de comederos y bebederos, también hay 

bebederos automáticos que ahí aparecen en las primeras fotos, fueron 

instalados donde Uberlinda Tapia, se instalaron la semana pasada y van con 

estanque, ella también se ganó proyecto de riego y se le instaló un estanque 

con panel solar fue un PROM hecho por Salvador, Uberlinda es ocupante en 

tierra y ocupante en agua, el proyecto del panel solar que se presentó era 

móvil, logramos que Indap aprobará el proyecto que nunca había ocurrido, 

entonces con esto dejamos un precedente y ahora vamos con los 

ocupantes que tengan agua, nosotros en el otro proyecto también 

consideramos estanque y le dejamos salida para que alimente a sus 

animales y a ella así se le facilita la labor, además nosotros tenemos 

incentivos que son de un millón de pesos que da el Indap y la infraestructura 

no pueden ser muy grandes, logramos hacer techos de 6x6, postulamos 

proyecto de ordeñadora automática 

Salvador Mondaca dice el problema es que en el IFP el incentivo es de un 

millón de pesos, hacemos los que podemos, con los costos de los materiales 

que han subido 

Daniela Lira dice el municipio nos pone camión para ir a comprar el material, 

cuando hacemos el proyecto no ponemos flete, tampoco ponemos la 

mano de obra porque los usuarios hacen los proyectos, pero se conversa 

con los usuarios y aceptan las condiciones que hay porque es lo que permite 

el Indap; luego paso a las asesorías se planificaron Salvador tenía 224, Daniel 

320, tenemos cumplimento a Diciembre del 100% ejecutado, tengo 3 visitas 

programadas hay criancero que se transformó en agrícola y se trasladó a la 

Tórtola y yo le hago las visitas a ese usuario, ahí terminamos con eje 

productivo; en el eje apoyo al mejoramiento condiciones de vida al usuario, 

aquí Indap nos pide trabajar en conjunto con la Municipalidad con otros 

departamentos, dijimos que íbamos a trabajar en tema salud de los usuarios, 

salud pública y ahí nos asociamos a la Marilyn Urrutia estamos trabajando 

en tenencia responsable de mascotas perros y gatos, compramos insumos 

para que los administrara Lulu y en ayuda a nuestros usuarios, fuimos a Agua 

Grande, Los Hornos, Los Choros, La Higuera, El Maray, atendimos a 23 

usuarios con 105 animales, de hecho seguimos saliendo con la Marilyn y 

estamos haciendo visitas personales a los usuarios, esto ha sido un gran 

avance, vemos mascotas y les hacemos desparasitaciones internas, se le 
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esta vacunando con la sectuple y antirrábica, se les dejan los carnet de sus 

mascotas y los usuarios están super contentos 

Daniel Cabré dice es importante tomar conciencia de las cosas que se 

hacen y son efectivas, se soluciona un problema como la Rabia, lo otro es 

bajar la tasa de parásitos que comparten los perritos con las cabras 

Presidente Galleguillos dice a propósito de estos programas que hace el 

SAG en la última mesa caprina no se enfocaban solamente en desparasitar, 

podían aumentar a otros elementos que las cabras también necesitan, 

cundo planifiquen sus programas de desparasitación y nosotros lo hacemos, 

que el SAG a nivel regional, nosotros lo hacemos cuando compramos 

insumos extras 

Daniel Cabre dice invertimos en vacunas, antiparasitarios internos y externos, 

vitaminas, antibióticos y todo 

Daniela Lira dice los compramos por la Muni y nos ha ido bien, casi todas las 

actividades pecuarias vienen con insumos, dice “vías de administración de 

medicamentos”, ahí es porque nosotros contamos con medicamentos, de 

hecho en la comuna tenemos 5 botiquines repartidos, de hecho cuando a 

la persona le pasa algo y llaman al Daniel y puede que Daniel no llegué ese 

día y le puede dar las indicaciones por teléfono y se les manda a buscar 

medicamento a su localidad 

Daniel Cabré dice lo que dice el Alcalde es super importante porque 

muchas veces tienen problemas para aplicar y por lo mismo hacemos 

talleres para que la gente aprenda a aplicar, y lo hacen ellos estando yo al 

lado 

Concejales Morales dice cuándo van a desparasitar ¿cómo reciben eso los 

crianceros?, porque me ha tocado por el programa del SAG como que no 

tuvo buena recepción porque ellos dejaban de producir, como que era 

mala la fecha 

Daniel Cabré dice lo trabajamos en base a los tiempos como se debe 

aplicar, incluso si el productor no quiere perder su producción pero necesita 

realizar la desparasitación se busca el producto adecuado y que existe 

aunque el costo es un poco más elevado, hay uno que se puede aplicar a 

la cabra hasta un poco antes de parir  

Daniela Lira dice en este tema nos habíamos comprometido a ayudar como 

a 20 usuarios y hasta la semana pasada pudimos beneficiar a 23 usuarios, 

nos quedan unos insumos y creo que en enero vamos a salir a buscar 

candidatos para hacerle manejo sanitario a sus perros y gatos; otro de los 

compromisos era implementar y diversificar las huertas de autoconsumo a 
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30 personas y logramos ayudar a 37, aquí hicimos talleres en Quebrada 

Honda y La Tórtola se hicieron talleres y se entregaron insumos, esto lo 

trabajamos con departamento social con la EDLI y la oficina de la Mujer, 

aquí como cada departamento tiene sus recursos propios nos podemos 

complementar, en el tema de las huertas se llevaron un kit de 120 plantitas 

para la huerta y herramientas, yo hice el taller, nosotros financiamos 

almácigos, la EDLI financió las herramientas, la gente queda muy contenta 

y agradecida; luego tenemos energía eléctrica, nos habíamos 

comprometido a apoyar a seis usuarios que no tuvieran electricidad para la 

impulsión, aquí con Carlos Matus de Fomento Productivo le llegó 

oportunidad de paneles solares para impulsión de agua, se me propuso y se 

propuso a unos crianceros y se los instalaron y si ustedes van a ver las 

personas quedaron muy contentas, los beneficiados fueron: Luis Inostroza 

(QEPD), Roxana Robledo, Jordana Zepeda, Lorenzo Fábrega del Guanaco 

y don Pablo Ramírez del Trapiche; luego tenemos el compromiso del agua 

potable si a alguien le falta debemos ayudar y nos contactamos con 

Marjorie para ayudar y 72 personas reciben agua por acarreo de los 171 

usuarios; el último eje que nos comprometimos era de ayudas sociales, se 

entregaron víveres, materiales de construcción, traslado, medicamentos, 

también se cumplió ese objetivo; en el tema de la luz el municipio se ganó 

un proyecto de luminarias en los lugares más aislados, las personas están 

super agradecidas de esas acciones que al final las trabaja el municipio, 

(muestra fotos); aquí les muestro resumen de los Instrumentos de Fomento los 

recursos que obtuvimos: 
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Daniela Lira dice puse hasta Noviembre, por Indap se pidieron 8 millones y a 

Noviembre estaban rendidos, por Padis se pidieron 15 millones a noviembre 

habíamos rendido 16 millones, a noviembre entrego excedente de 675 mil, 

a Diciembre vamos a exceder, tenemos todo en orden con Indap y no 

tenemos saldo de arrastre; luego puse PLAN DE TRABAJO PARA AÑO 2023, 

aparecen solo por nombre lo que vamos a hacer como asesorías y talleres 

y aparecen los que vamos a hacer con recursos municipales, no lo voy a 

leer porque ustedes lo tienen y si tienen alguna duda me consultan, ahora 

tenemos que trabajar el plan de trabajo y hay que ajustarlo, pero esas son 

las cosas que vamos a hacer, para darle continuidad a este convenio 

queremos solicitar al Concejo la suma de 28 millones, pretendemos hacer 

giras regionales, hay personas que ya replican lo aprendido en las giras, el 

detalle es: 

 
 

Concejal Morales dice ¿usted cuántos años lleva trabajando aquí? 
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Daniela Lira dice entré a trabajar en Septiembre del 2010 

Concejal Morales dice y usted ha notado, como que esos crianceros salieron 

de la pobreza, poque igual he visto muchos programas, igual es harta plata 

que se utilizó desparasitando y muchos no lo ocuparon porque no era la 

fecha adecuada, ¿o ven como que están marcando el paso?, más allá que 

tengan una quesería, sinceramente 

Daniela Lira dice cada día soy más crítica de muchas cosas, del trabajo de 

nosotros también y de cómo podemos mejorar, cuando hemos hecho 

evaluaciones y conversamos, aquí pasan cosas que no son fáciles, nosotros 

trabajamos con 171 usuarios de toda la comuna y somos tres, yo la Indap le 

he dicho el Plan Caprino ellos podrían haber mandado esos recursos para 

que los trabajáramos nosotros porque son los mismos usuarios, Plan caprino 

tiene las mismas personas que nosotros, pero con unos recursos millonarios, 

imagínense a ellos él le dan incentivo para hacer proyectos 5 millones de 

pesos, a nosotros 1, entonces que sucede que unos e deprime en el tiempo, 

porque es como avanzamos, más encima Indap nos dice tú le haces un 

proyecto a esa persona y debe esperar dos años más para que le toque 

otra vez, es como deprimente, me encantaría que nos pasen los recursos sin 

tanta burocracia, todo es como largo, las personas han avanzado, pero no 

como a mí me gustaría porque son muchos, hacer avanzar a 110 crianceros 

juntos es imposible, entonces lo que hacemos pal lado de crianceros 

decimos enfoquémonos en los que tienen más potencial y a ese 

ayudémoslos más, porque en el programa tenemos usuarios también que 

son solo de autoconsumo y subsistencia, y no los podemos sacar porque el 

programa permite que esté ese tipo de personas, entonces uno dice a esa 

persona ayudémoslo en dignidad hay que atender a sus animales, no les 

hacen manejos sanitarios a sus animales, reciben algunos recursos para 

alimentos, también respetamos a esa persona que no es productiva y lo 

ayudamos, ese es nuestro desafío 

Concejal Aviléz dice y si no es productivo como sobrevive esa gente 

Daniela Lira dice a través de ayudas sociales, jubilación, pero el programa 

de nosotros dice que la persona debe tener RSH hasta el 50%, entonces el 

perfil es ese tipo de personas 

Concejal Aviléz dice ¿hay crianceros esporádicos?, que por conveniencia 

compran 10 cabras 

Daniela Lira dice le dirá que aquí en la comuna tenemos muchos, son poco 

sinceros 
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Presidente Galleguillos dice raya pa la suma, al final lo que te da el 

programa versus lo que cuesta mantener 10 cabras sales para atrás, aparte 

suplementar alimento, te esclaviza, a veces debes pagar gente para que te 

las vea 

Concejal Aviléz dice uno visita las majadas y encuentra a la gente 

totalmente deprimida como dice usted y bastante porque no tienen 

producción constante, uno se imagina como revierten esa situación, llevo 

años acá y cuando ha habido beneficios florece más gente y después se 

llega a la realidad 

Daniel Cabré dice respondiendo un poco yo en lo que llevo del programa 

esto si tiene impacto, no tanto como nos gustaría, pero lo tiene 

Concejal Aviléz dice con el hecho que ustedes están motivando a la gente 

para la desparasitación, están educando de cierta forma, aprendiendo 

técnicas ya es un avance, no estoy contra el programa, hoy se mide con 

resultados tanto sociales como económicos 

Presidente Galleguillos dice ¿tenemos crianceros que no pastorean hoy en 

día? 

Daniel Cabré dice sí 

Daniela Lira dice pero hay que tener cuidado porque son pocos, hay 

crianceros que estaban semiestabulados y dijeron el campo está bonito voy 

a soltar a las cabras y así aprovechan de guardar todo este forraje que les 

ha estado llegando 

Daniel Cabré dice cuando liberaron a los animales se les enfermaron por las 

bacterias, a muchos no les ocurrió porque estaban vacunadas, estaba la 

oportunidad del cerro, los animales se repusieron, aumentaron los niveles 

productivos, ustedes ven la cantidad de queso que hay ahora a disposición, 

pero hay casos que cuando yo partí trabajando no tenían la producción 

que hoy tienen  

Presidente Galleguillos dice y con menos trabajo, Luis era uno de ellos 

Concejal Morales dice cuando don Oscar mencionó el tema de cuando le 

mataban las cabras, ¿no hay programa para los pastores?   

Daniel Cabre dice hay intención de retomar eso, pero no está dentro de 

nuestro objetivo  

Daniela Lira dice hay que tener cuidado igual con eso, porque uno dice si 

mando a mis animales al cerro y me olvido de ellos, si pasó el llevador, pasó 

el puma está cobrando su parte no más, porque el trabajador no está ahí al 

lado 
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Concejal Morales dice es como fácil decirlo, pero el criancero también a 

veces tiene otras actividades, entonces no puede andar todo el día atrás 

Daniela Lira dice por eso cuando yo no pudo andar todo el día, tengo mis 

consecuencias que pagar, en mi casa por ejemplo tengo 15 árboles de 

almendros y los loros van todos los días a comérmelos y que digo yo “ahí voy 

a pagar, porque tengo que trabajar”, pasa eso mismo 

Concejal Morales dice pero al tener un pastor cubre el área, marca territorio 

Daniela Lira dice Jorge Godoy ha trabajado por mucho tiempo pastores y 

el, nosotros hicimos gestión para que sus pastores fueran a los lugares 

correspondientes, pero no te puedes confiar, Jorge manda sus cabras al 

cerro con sus pastores igual el puma le come cabras, reduce el impacto, 

pero no se soluciona completamente, de hecho ahora está en crianza de 

pastores pirineo pero igual lo atacan a él; donde hay problemas es con los 

perros asilvestrados, son irresponsabilidades de las personas, Lulú ha tenido 

inconvenientes en la comuna 

Presidente Galleguillos dice hemos esterilizado 2500 desde que salieron los 

Programas PETRAC 

Daniela Lira dice en ese je de mejoramiento de condiciones de vida que lo 

hemos estado trabajando con don Carlos es que los servicios de salud se 

puedan acercar a los lugares más aislados, Agua Grande y Los Morros, eso 

es algo que me imagino que en enero vamos a tener las primeras 

atenciones, también la gente fascinada que se les acerque un poco esos 

servicios; eso sería por nuestra parte 

Presidente Galleguillos dice es uno de los mejores programas que tenemos 

en la comuna 

Carlos Flores dice a través de este Programa Padis-Prodesal hemos logrado 

trabajar integral e integrativamente con otras áreas de la Municipalidad que 

no son ganaderas, por lo tanto a los 171 usuarios que suman ellos 

exclusivamente, se suma toda la población que atiende Salud, Social, la 

Dirección de Obras, PTRAC, entonces el impacto es mucho más importante 

y más beneficioso para nuestra gente y lo que es mejor evita que nuestra 

gente se esté moviendo para obtener servicios, se van a revivir los operativos 

de exámenes y programas de atención como MAS AMA, de tal modo que 

la gente no tenga que venir y se logró con esta exigencia que hizo el Indap 

de poder trabajar más integradamente con los otros servicios de la 

municipalidad y acá lo logramos fehacientemente  

 

Se da término a punto 2 de la tabla 
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En tratamiento punto N° 3 de la tabla Observaciones actas de sesiones 

ordinarias N° 51 y N° 52 del Concejo Municipal 

 

Acta Sesión Ordinaria Nº 51 

En observación: 

Concejal González Alarcón sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Aviléz sin observación y aprueba el acta  

Concejal Morales sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Hernández sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Godoy sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N°51 del Concejo Municipal 

 

Acta Sesión Ordinaria Nº 52 

En observación: 

Concejal González Alarcón sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Aviléz sin observación y aprueba el acta 

Concejal Morales sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Hernández sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Godoy sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N°52 del Concejo Municipal 

 

Se da término a punto 3 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 

• Correo electrónico de don Rodrigo Garmendia solicitando incorporar 

punto a la tabla del Concejo para presentación Plan de Accesibilidad 

Universal 
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• Correo electrónico de la Directora de Administración y Finanzas para 

incorporar punto Acuerdo para aprobación de Ordenanza Municipal 

que modifica la actual  

• Correo de Daniela Lira que solicita incorporar presentación de DDR en 

sesión de Concejo Municipal para considerar aporte municipal a 

programas para el año 2023 

• Memorándum N° 112 de la DOM, que solicita acuerdo para aprobar 

número de calles en las localidades de Caleta Hornos, La Higuera y 

Punta de Choros   

• Carta de Johanna Contreras de la localidad de Punta de Choros en 

donde manifiesta un reclamo por situación ocurrida en el Jardín 

Infantil de la localidad 

Carlos Flores dice respecto a esa carta el Alcalde ordenó hacer 

investigación sumaria, la fiscal es la directora del Jardín Infantil de Caleta 

Hornos, además se pidió orientación a la Junji 

Concejal Aviléz dice hay una cosa que debería hacerse inducción a las 

personas que apoyan a la tía, creo que no hay inducción, porque 

desconocen la responsabilidad que hay de trabajar con los niños 

 

Se da término a punto 4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.1 Modificación 

Presupuestaria Área de Salud N° 06/2022 por $ 209.292.000  

Presidente Galleguillos dice esta modificación obedece a la redistribución 

de recursos por pago bono trato al usuario, además de aportes traspasados 

desde la municipalidad al departamento 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos,  se 
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aprueba 5.1 Modificación Presupuestaria Área de Salud N° 06/2022 por 

$209.292.000. Acuerdo N° 292 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.2 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N° 19/2022 por $37.049.000  

Presidente Galleguillos dice es un PMU proyecto postulados al PMU-IRAL 

construcción plaza Quebrada Honda 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se 

aprueba 5.2 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 19/2022 por 

$37.049.000. Acuerdo N° 293 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.3 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N° 20/2022 por $304.019.000  

Presidente Galleguillos dice esta modificación obedece a mayores ingresos 

y redistribución en diversos ítems necesarios para saldar deudas, aportes a 

salud, educación, entre otros 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se 

aprueba 5.3 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 20/2022 por 

$304.019.000. Acuerdo N° 294. 
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Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.4 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N° 21/2022 por $5.500.000 

Presidente Galleguillos dice estos son fondos a terceros, son multas que 

cobramos y que no nos corresponden, son de otros municipios 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se 

aprueba 5.4 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 21/2022 por 

$5.500.000. Acuerdo N° 295 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.5 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N° 22/2022 por $71.000.000 

Presidente Galleguillos dice esto disminuye ingresos y disminuye gastos 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos,  se 

aprueba 5.5 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 22/2022 por 

$71.000.000. Acuerdo N° 296 . 

  

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.6 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N° 23/2022 por $59.000.000 
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Presidente Galleguillos dice son mayores ingresos por recuperación de 

licencias médicas, multas de tránsito y por concepto de Fondo Común 

Municipal, acá la mayoría de estos recursos se van a dos ítems, unos que 

tenemos que devolver y 40 millones van a la ampliación del Colegio Pedro 

Pablo Muñoz, les conté que vamos a tener 1° medio A y B, los ocho millones 

de pesos es por la boleta de garantía que se deja a CGE por concepto de 

la contratación de energía trifásica, CGE tiene una normativa que cuando 

uno pide conexión de energía Trifásica como requiere mayor gasto te pide 

boleta de garantía, esto antes lo hicimos con la planta de tratamiento y esto 

es para la planta relevadora que es la contratación de otro servicio, eso es 

principalmente  

Concejal González Alarcón dice ¿la trifásica llega hasta un punto de la 

localidad? 

Presidente Galleguillos dice no sé, desconozco el proyecto al detalle, esto 

obedece a la contratación del servicio, es la boleta de garantía, 

obviamente está garantizado porque se va ocupar todos los días 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se 

aprueba 5.6 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 23/2022 por 

$59.000.000. Acuerdo N° 297 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.7 Modificación 

Presupuestaria Área de Educación N°11/2022 por $ 33.792.000 

Presidente Galleguillos dice es la imputación de los mayores ingresos 

entregados por la municipalidad al departamento de educación, nosotros 

aprobamos modificación hace un tiempo de 59 millones y fracción, los 33 

van imputados a remuneración 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 
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Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos,  se 

aprueba 5.7 Modificación Presupuestaria Área de Educación N°11/2022 por 

$33.792.000. Acuerdo N° 298 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.8 Modificación 

Presupuestaria Área de Educación N°12/2022 por $207.000.000 

Presidente Galleguillos dice redistribución de los recursos ingresados por 

concepto de subvención de escolaridad y subvención de educación 

prebásica 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se 

aprueba 5.8 Modificación Presupuestaria Área de Educación N°12/2022 por 

$207.000.000. Acuerdo N° 299 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.9 Modificación 

Presupuestaria Área de Salud N° 07/2022 por $177.862.000  

Presidente Galleguillos dice esto mayores ingresos por concepto MINSAL, 

asignación desempeño colectivo y licencias médicas, redistribuidos para 

diversos ítems necesarios para el funcionamiento del departamento y pago 

del bono 

Concejal González Alarcón dice respecto a la deuda por tema de 

exámenes del Hospital, maneja el monto de ¿cuánto se debe?, ¿en enero 

alguna posibilidad que se pueda inyectar algo más de lo comprometido? 
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Presidente Galleguillos dice hicimos convenio, ninguna posibilidad, señalar 

aporte, al final lo más importante del Concejo es que el aporte que vamos 

a hacer va a ser un monto fijo en el año, indistintamente la cantidad de 

exámenes que hagamos, porque en estricto rigor los exámenes debieran ser 

gratuitos para la gente y no nos debieran cobrar, a nosotros nos cobraron 

hasta los PCR en pandemia, eso es, pero se va a pagar, yo creo que en dos 

años se va a pagar la deuda completa 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se 

aprueba 5.9 Modificación Presupuestaria Área de Salud N° 07/2022 por 

$177.862.000. Acuerdo N° 300 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.10 Presupuesto 

Adecuación Infraestructura Edificio Municipalidad de La Higuera 

Cumplimiento Normativa Vigente de Accesibilidad Universal  

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos,  se 

aprueba 5.10 Presupuesto Adecuación Infraestructura Edificio 

Municipalidad de La Higuera Cumplimiento Normativa Vigente de 

Accesibilidad Universal. Acuerdo N° 301 . 
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Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.11 Modificación 

Ordenanza Local sobre Derechos Municipales, Concesiones y Servicios  

Presidente Galleguillos dice ¿tienen información de esto? 

Se presenta en sesión Polette Chávez Directora de Administración y Finanzas 

Polette Chávez dice buenos días, ¿cuáles serían las consultas? 

Concejal González Alarcón dice en el Titulo III, en artículo 21 punto 6,7 y 8 

aclarar ese cobro ¿cómo se va a hacer? porque en realidad el monto, ¿ es 

un cobro simbólico?, porque no cubre ni siquiera los gastos operacionales 

Polette Chávez dice es más que nada consumo de agua potable cuando 

las empresas requieren agua, los que entregan agua potable son los 

camiones aljibes que están por el Gobierno, a veces las empresas, pero igual 

deberíamos establecer el cobro y montos en caso que llegase a ocurrir 

Concejal González Alarcón dice el que especifica los 10 m3 

Polette Chávez dice es más por el vehículo municipal, eso se calcula según 

la bitácora 

Concejal González Alarcón dice el pozo de El Trapiche ¿está bueno, tiene 

agua? 

Carlos Flores dice sí, tiene agua, pero no vamos a sacar de ahí, sacamos del 

pozo de Punta Colorada 

Polette Chávez dice la modificación de la ordenanza consiste en agregar 

valores que no cobrábamos, o establecer algunos por ejemplo el 1 de 

noviembre es muy puntual, tenemos reclamos porque Ordenanza anterior 

tenía valor muy alto, se estableció el valor por tamaño del toldo, agregar 

otros valores, por ejemplo en el artículo 11 está el uso y arriendo del techado 

de El Trapiche, es más que nada un permiso para ocupar el bien municipal, 

generalmente cuando se solicita no se cobra  

Concejal González Alarcón dice ¿eso no aplicaría como para el estadio 

municipal? 

Presidente Galleguillos dice sí aplicaría 

Polette Chávez dice podría quedar como en otros inmuebles municipales, 

el otro que se agregó fue Fiestas Patrias, Fiestas Religiosas o populares que 

tampoco estaba establecido el cobro, se trabajaron porque SII que nos 

estaba solicitando que les informemos a ellos cuando se hagan ramadas, 

exposiciones que se hacen en otras localidades, todo eso era necesario 

dejarlo precisado en la ordenanza para nosotros poder realizar los cobros, 

eso además es por un convenio que se firmó con el SII 

Concejala Hernández dice ¿la ordenanza para los cobros en el 

Cementerio? 
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Polette Chávez dice eso va a pasar en los próximos concejos 

Concejala Hernández dice ¿por sacar la basura no se cobra nada? 

Presidente Galleguillos dice depende de avalúo de las casas 

Carlos Flores dice se cobra derecho de aseo cuando la casa no está exenta, 

ahí uno de los puntos muy favorables son convenios que tenemos con SII y 

la Tesorería Regional, porque la cobranza la hace la Tesorería General, ellos 

harían la cobranza y después ingresan los recursos a la municipalidad 

Polette Chávez dice hay una ordenanza publicada en la página web por 

tema de cobro de aseo, acá pagan derechos de aseo los que tienen 

restaurant 

Concejal Aviléz dice en el artículo 10 de los kioscos, ¿ están incluidos todos 

los locales?  

Polette Chávez dice quioscos y ferias 

Concejal Aviléz dice ejemplo ¿las caletas? 

Polette Chávez dice también cuando hacen uso de bien nacional de uso 

público, eso se cobra, se revisa cuando vienen a sacar la patente deben 

traer plano donde se van a ubicar y ahí DOM debe dar el permiso 

Concejal Aviléz dice es una concesión y se instala, internamente se está 

exigiendo que haya un permiso municipal 

Polette Chávez dice va en derecho por comercio ambulante, en el artículo 

8 permisos provisorios para actividades comerciales, aquí están todos 

especificados 

Concejal González Alarcón dice ¿los fulltrack? 

Polette Chávez dice ellos pagan por lo que vendan, según lo que vendan 

se otorga el permiso, pero si venden alimento deben tener permiso sanitario 

Concejal Aviléz dice se está exigiendo el permiso municipal, la renta 

presunta y permiso de higiene ambiental, cualquier inspector que se deja 

caer, se tiene esas tres situaciones, pero igual perjudica a la persona si no lo 

tiene uno de los tres, se está haciendo para que exista un ordenamiento, 

independiente del arriendo del espacio 

Polette Chávez dice acá se les pide el permiso de higiene ambiental, pero 

sí está incorporado, más que nada establece los valores, los requisitos están 

por ley 

Presidente Galleguillos dice igual se pone compleja la cosa, por ejemplo la 

Fiesta de la Aceituna 

Concejal Morales dice ¿aplica para los que van a empezar de aquí en 

adelante? 
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Polette Chávez dice artículo 20 se mantuvo, el articulo 21 tuvo 

modificaciones que es lo que expliqué anteriormente 

Concejal González Alarcón dice las señaléticas que colocan en la entrada 

de los vehículos que dice no estacionar, no sé cómo funciona eso, muchos 

lo colocan, pero yo sé que se debe pagar un tributo 

Presidente Galleguillos dice quien lo paga el propietario o el que comete la 

infracción, lo que no puedes hacer es estacionarte frente a la salida del 

vehículo, si es su casa la persona natural la está colocando en su casa 

Concejal González Alarcón dice voy a consultar eso porque lo voy a ver 

Concejal Morales dice ¿eso de la inscripción de marcas? 

Presidente Galleguillos dice es como inscribir la marca, es la marca de mis 

caballos y se registra en la municipalidad, en caso que le roben los caballos 

o animales para que nosotros resguardemos esa marca y debe pagar 

Polette Chávez dice eso está, pero no sé si eso está permitido marcar los 

animales por el maltrato animal 

Concejal Morales dice está permitido, el SAG de hecho cuando uno 

transporta te piden eso  

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se 

aprueba 5.11 Modificación Ordenanza Local sobre Derechos Municipales, 

Concesiones y Servicios. Acuerdo N° 302 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.12 Programa 

Presupuestario Actividades de Verano 2023 

Presidente Galleguillos dice este es un programa tentativo de actividades 

de verano para las diferentes localidades, donde el grueso está radicado 

en los festivales que se realizan por localidad, posteriormente hicimos un 

festival de festivales en La Higuera y salió un ganador y queremos repetir esa 

figura, más encuentro de folklore, tenemos muestras gastronómicas, hay una 
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actividad conceptuada en Totoralillo Norte para el 21 de Enero esa 

actividad se enmarca dentro de una gran actividad que ellos se 

adjudicaron en Indespa, a esa actividad se le asignó monto estimativo para 

llevar actividades a las diversas localidades de la comuna, el monto no es 

tan alto, hay un campeonato de motocross La Higuera Playa Escondida, 

donde los competidores van a hacer base en La Higuera, van a hacer 

exhibición de motos ese día, etc., tenemos una recepción de Ullùm que 

llega pasadito el año nuevo, Ullùm es un departamento de San Juan tiene 

su propio municipio, su propio Intendente, tenemos convenio de 

colaboración firmado entre ambos municipios, prestamos colegio para que 

alojen y durante el día salen a pasear a diversos lugares, incluida la Reserva 

Nacional Pingüino de Humboldt 

Concejal González Alarcón dice ¿la movilización? 

Presidente Galleguillos dice ellos andan en su propio bus 

Concejal González Alarcón dice ¿escuela de verano? 

Presidente Galleguillos dice la financiaba el Ministerio del Deporte y no nos 

han avisado nada todavía, ellos nos mandan como un millón de pesos, pero 

eso se cortó con la pandemia, también coloqué Muestra Gastronómica de 

Punta de Choros el día que ustedes hacen la Fiesta del Loco el 28 de Enero, 

pero ese monto está un poco caído no es de la magnitud de la fiesta que 

queremos hacer, pero como este es un programa se pueden manejar los 

gastos, son montos estimativos, es una diversidad de actividades por todas 

las localidades, pero es lo que siempre se ha hecho 

Concejala Hernández dice ¿esta noche bailable es para recibir a la 

delegación de Ullùm? 

Presidente Galleguillos dice es una actividad pública en la plaza donde 

participa toda la gente, las actividades recreativas normalmente se están 

definiendo para jueves y viernes 

Concejal González Alarcón dice en el Festival de La Higuera Canta y Festival 

de Festivales de La Higuera, ¿en qué cambia, porque hay variación en 

sonido e iluminación? 

Presidente Galleguillos dice una técnica para festival de La Higuera debe 

andar en el orden de los 2 millones de pesos más IVA, en el fondo este 

Festival es una actividad de dos días con mismo escenario, la misma técnica, 

con más luces y se ocupa dos días, el gasto está distribuido en las dos 

actividades, ahora nosotros siempre hemos usado ……….., normalmente 

usamos mucho tributo que nos sale más barato 

Concejal González Alarcón dice total diario la técnica saldría 1.2 millones 
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Presidente Galleguillos dice sí, de hecho 1 millón más IVA 

Concejal Morales dice si nos ponemos a ver los números está como algo 

muy general, Totoralillo Norte y Trapiche están como los mismos números, 

está como todo al lote, 1 millón de pesos, no hay algo más detallado, Punta 

de Choros amplificación y el evento en colegio cerrado el audio vale el 

triple, muestra gastronómica 260 

Presidente Galleguillos dice la muestra gastronómica son dos cajas, muestra 

es al aire libre, no puedes decir que está “al loti juai” porque a ti se te ocurre, 

la muestra gastronómica el audio se usa para colocar música ambiente y 

para la premiación, las hemos hecho todos los años, es más puede que ni la 

ocupemos porque a veces ocupamos la amplificación que el Vardo nos 

presta, lo otro que se ocupa es porque llevamos a un artista a cantar, pero 

no es actividad que tengas que amplificar 

Concejal Aviléz dice depende de quien la organice, nosotros hemos 

organizado la muestra del loco y requiere más amplificación, algunas 

muestras gastronómicas se han hecho hasta sin música y dura un rato, mi 

concepto por tema de unidad debería hacerse una fiesta en la plaza y eso 

cubre el pueblo en total y participa la gente del pueblo y turistas, es una 

opinión  

Presidente Galleguillos dice este programa es tentativo, en la última Fiesta 

del Loco hemos aportado con artista, audio, logística, toldos, personal, 

grupo electrógeno, los Festivales chicos se hacen porque ha sido la 

intención de los pueblos de hacerlo, los mismos vecinos se han organizado 

y nos han pedido ayuda para hacerlo 

Concejal Aviléz dice a lo mejor la estructura del programa falta afinarla 

Presidente Galleguillos dice las fechas están definidas, no sé qué más 

ponerle, el nombre del artista no podemos colocarlo porque aún no 

sabemos quién va a estar disponible, no sé qué más debiera colocarle 

Concejal González Alarcón dice actividades recreativas con el apellido del 

lugar 

Presidente Galleguillos dice en actividades recreativas podemos hacer lo 

que quieran incluso los artistas sugeridos por ustedes una banda, un grupo 

folclórico, un tributo y se puede hacer,  por eso lo quise dejar abierto, a lo 

mejor un “Pailita”, una vez trajimos Tributo a Pink Floyd, Tributo a Maná, 

Tributo Los Prisioneros, Tributo a BonJovi, en una publicación de Facebook el 

Samuel Roco cuando estuvo el Tributo de Soda Stereo en un Festival de La 

Higuera publicó “lo mejor del Festival” 

Concejala Godoy dice le pongo a los Cumbieros del Norte 
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Presidente Galleguillos dice hemos pensado en hacer con ellos una gira 

comunal se lo vamos a proponer depende de la agenda que tengan ellos, 

o los Reales de La Higuera, insisto actividad recreativa si ustedes me dicen 

tengo un cabro que canta, pero “Pailita” cobró 25 millones cuando fue a 

Vicuña, al “Nico…” cuando lo cotizaron cuando se hizo la entrega de las 

becas y pedía 6 millones de pesos sin técnica, lo otro como les digo esto se 

hace pensando en la experiencia que hemos tenido 

Concejal Morales dice entonces podemos hablar con ………..para que 

potencien ahí, porque ellos igual tienen pensado hacer algo, es mejor 

potenciarla 

Presidente Galleguillos dice como lo hemos hecho para la Fiesta de la 

Aceituna, lo otro importante también señalar la dispersión geográfica nos 

hace muy difícil hacer dos o tres actividades por día porque no tenemos 

tanto personal, no todos trabajan el fin de semana, pero insisto esto es 

tentativo, vamos a ir viendo cómo se comporta Enero, como se desarrollan 

las actividades 

Concejala Hernández dice faltan actividades deportivas para la juventud 

Presidente Galleguillos dice esto es programa cultural, eso debe ser un 

programa deportivo y debe ir por otra vía, lo hablamos con la Vale y lo 

pensamos, pero eso concejales 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz dice apruebo, pero sí insisto que esos valores pueden sufrir 

algún cambio 

Concejal Morales dice conversar con las organizaciones y hacer algo en 

conjunto, así que aprueba 

Concejala Hernández aprueba  

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se 

aprueba 5.12 Programa Presupuestario Actividades de Verano 2023. 

Acuerdo N° 303 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.13 Aporte Municipal a 

Programas Prodesal y Padis 2023 por $28.200.000 
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Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se 

aprueba 5.13 Aporte Municipal a Programas Prodesal y Padis 2023 por 

$28.200.000. Acuerdo N° 304 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.14 Propuesta Numeración 

Municipal Localidades de Caleta Los Hornos, La Higuera y Punta de Choros 

– Programa Mejoramiento de Gestión Dirección de Obras Año 2022 

Sebastián Argandoña dice es una metodología de Impuestos Internos, no 

tiene mayor ciencia que colocar punto 0, a un lado colocar los pares y al 

otro lado los impares, están dentro de los polígonos del radio urbano porque 

cuando están en área rural no hay numeración son asociados al certificado 

Concejal González Alarcón dice ¿la numeración que llega ahora en las 

boletas de agua, o de luz? 

Sebastián Argandoña dice cada vez que emitimos un certificado 

mandamos documentación a las instituciones para puedan ir actualizando, 

porque nunca hemos tenido números municipales autorizados, había 

números municipales que eran solo por usanza no aprobados, se sacaba 

mucho de los roles de avalúo, ahora lo que se hizo es algo que nunca se 

había hecho y estábamos en deuda junto con crecimiento de la comuna 

aparece Plan Regulador para ordenar la comuna y lo tomamos como 

iniciativa  

Concejal González Alarcón dice en caso de mi casa tenemos número 

nueve, ahora nos va a tocar el 69, ¿qué pasa ahí, cuál es trámite, quién lo 

hace? 

Sebastián Argandoña dice cualquier trámite formal le van a pedir 

certificado de número que lo emite la DOM, nosotros en el documento 

ponemos una glosa donde indica que número solía ser y cuál es el número 

actual y definitivo, de aquí en más 
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Concejal González Alarcón dice esto debiese traer una campaña de 

notificación al propietario 

Sebastián Argandoña dice podemos hacerlo por redes sociales, podemos 

hacer una campaña de notificación, siempre a la gente que viene a 

pedirnos certificado de número, siempre terminan vinculándose o 

informándose con nosotros, campaña podemos hacerlo, no hay mucho 

personal pero está la disposición  

Concejal González Alarcón dice se va a publicar esto, se va a aprobar esto 

y por ejemplo la señora Juanita a ella le piden el número y va a seguir dando 

el número que tenía históricamente 

Sebastián Argandoña dice entendemos que es histórico, pero en algún 

momento tenemos que empezar a ordenar esto, nos da pie para empezar 

a ordenar el territorio, a veces el crecimiento tiene algunos temas como 

esto, pero en lo personal creo que es importante ordenarnos, podemos 

hacer una campaña de informar a la gente, claro que podemos hacerlo, 

como llevó 3 o 4 años en departamento emitíamos certificados yo sabiendo 

que a veces se repetían, partimos pos tres localidades bien potentes Caleta 

Hornos, Los Choros y Punta de Choros, dejamos las otras que podemos 

trabajar este año 2023, pero podemos tomar su inquietud 

Concejal González Alarcón dice es como la manera más lógica de notificar 

al propietario de la casa de que a nivel municipal se están cambiando los 

Nº de las casas 

Presidente Galleguillos dice lo que hay hoy día no es legal 

Sebastián Argandoña dice lo usábamos por costumbre, ahora nos sentamos 

con planimetría y empezamos a definir los polígonos y la numeración, es una 

metodología establecida por el SII 

Presidente Galleguillos dice todo el mundo tiene dirección La Higuera s/n , 

recordar que en La Higuera pronto vamos a empezar a levantar los comités 

de pavimentación y la idea es que eso esté ordenado porque va a ser 

necesario 

Sebastián Argandoña dice hemos tenido mucha edificación, se está 

construyendo harto y nos está demandando este tipo de trabajo, hay que 

levantar perfiles de calle, acá en la comuna no hay loteos, hay mucha 

toma, entonces nuestras calles … 

Presidente Galleguillos dice la puesta en marcha del Plan Regulador nos 

obligó a muchas cosas entre ellas esto, por ejemplo en la construcción de 

las casetas al filo de los terrenos que realmente correspondían a la 

propiedad de las personas, en El Trapiche cuando pavimentamos en una 
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parte alguna parte la vereda tuvo que angostarse a 50 centímetros , porque 

la vecina cerró con su pandereta hasta donde ella creía que era su terreno 

y la opción era o le echábamos abajo la pandereta a la vecina o el comité 

tomaba el acuerdo de poder angostar la vereda, fue decisión en conjunto 

con los mismos vecinos del comité, pero nos pasó 

Concejala Hernández dice además de números, ¿ se van a ver los nombres 

de las calles? 

Sebastián Argandoña dice hay nombres que se propusieron en el Plan 

Regulador, todo lo aprobado ahí que en algún momento fue por consulta 

ciudadana, se debe haber mantenido en 80% el nombre de las calles 

Concejala Hernández dice encuentro buenísimo que se haga esto porque 

ordena 

Sebastián Argandoña dice todos los instrumentos que han estado 

apareciendo los últimos años son para ordenamiento territorial 

Presidente Galleguillos dice se han preguntado en algún momento ¿por qué 

aquí no obtenemos licencias de conducir?, porque la licencia debe ir 

asociado a un número de dirección  

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz,  

Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente Galleguillos,  se 

aprueba 5.14 Propuesta Numeración Municipal Localidades de Caleta Los 

Hornos, La Higuera y Punta de Choros – Programa Mejoramiento de Gestión 

Dirección de Obras Año 2022. Acuerdo N° 305. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 5.15 capacitación en 

Bogotá, Colombia por parte de concejal Jorge González Alarcón  

Votación 

 

Concejal González Alarcón dice yo fui el interesado, indicar que la solicitud 

la hago porque debiese haber disponibilidad presupuestaria porque es 
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inicio de año, hubiese sido ilógico que lo haya pedido ahora producto a 

que nos faltaban ingresos para terminar el año, así que me abstengo 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Hernández dice rechazo porque creo que es mucho gasto en 

una municipalidad donde tenemos pocos recursos, creo que es muy caro el 

viático para esta salida internacional 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Morales, Aviléz, González Rojas, 

Godoy, con el voto de rechazo de la concejala Hernández, con el voto de 

abstención del concejal González Alarcón, más el voto a favor de 

Presidente Galleguillos, se aprueba 5.15 participación de concejal Jorge 

González Alarcón en Capacitación en Bogotá, Colombia. Acuerdo N° 306 . 

En tratamiento punto N°6 de la tabla Entrega Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice informarles que hoy entregamos tres  mil sacos 

más de forraje a los crianceros, está quedando pendiente por entregar un 

saldo 400 sacos de los 3800 sacos que se compraron , se está haciendo la 

entrega de las cajas rezagadas, prácticamente entregadas todas 

informales que llegaron dos de las camionetas que ustedes aportaron para 

poder suplementar los recursos, estamos a la espera de que la Subsecretaría  

de Prevención del Delito nos dé el visto bueno para comprar la otra 

camioneta de seguridad ciudadana; pasado mañana estamos terminando 

el año , de manera bastante holgada desde  punto de vista financiero, 

fueron dos años muy difíciles donde los ingresos cayeron en demasía y 

tuvimos bastantes problemas de caja, hoy tenemos el municipio saneado 

con algunas deudas pendientes como la del Hospital y otras de arrastre , 

con la tranquilidad que estamos terminando de buena manera el año 2022, 

esperamos cerrar bien este año y que tengamos una apertura 2023 como 

corresponde; les acabo de entregar programa de actividades de verano 

que se van a realizar, cualquier otra información lo vemos en puntos varios 

 

Se da término a punto N°6 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 7 de la tabla Varios 
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Concejal Aviléz dice Alcalde el tema de situación que dije en el Concejo 

pasado ayer lo reiteró una vecina sobre don Elías Cubillos, ¿en qué situación 

va a quedar ? 

Presidente Galleguillos dice vamos a poner una asistente social para que lo 

visite 

Concejal Aviléz dice lo otro ver el tema de poder cambiar acopio de la 

basura en Caleta Hornos , el contenedor que está frente a Marianela, ver la 

posibilidad de colocarlo en otro lugar porque hay muchas moscas porque 

ayer lo pasé a ver 

Presidente Galleguillos dice ok concejal lo voy a ver con Oscar (Portilla), 

poder alejarlo de ahí, tenemos que colocarlo donde llegue el camión 

primero que todo 

Concejala Godoy dice estamos sin luz en los postes en la parte de abajo en 

Caleta, quedó así desde ese día que hubo baja de voltaje; lo otro en 

Totoralillo la gente muy contenta por tema de las luminarias solares así que 

le mandan a dar las gracias, don Patricio habló con usted por el tema del 

encendido y apagado de las luces 

Presidente Galleguillos dice está informado al contratista y ellos deben hacer 

un estudio sobre a qué hora prenden y a qué hora apagan, están haciendo 

un estudio hasta el 30 de Diciembre, pero se está viendo la situación, 

recordar que esos postes vienen de China y se compran con ciertas 

características y especificaciones técnicas, pero efectivamente el otro día 

me vine tarde de Chungungo y se veía muy iluminado Totoralillo, en el sector 

el Olivo se ve muy iluminado 

Concejala Hernández dice consultar por la subvención que se solicitó a la 

junta de vecinos para la compra de las cámaras, porque mañana es el 

último día que tienen 

Presidente Galleguillos dice antes de ayer vi a Nelson del Fosis 

Concejala Hernández dice ayer venía Cristian a instalarlas, la directiva de la 

junta de vecinos vence, caduca, porque esa subvención aún no pasa por 

Concejo 

Presidente Galleguillos dice mañana hagamos sesión vía zoom para tomar 

acuerdo de esa subvención 

Concejala Hernández dice consultar por tema alumbrado público de la 

plaza La Paz 

Presidente Galleguillos dice se estaban cotizando las baterías 
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Concejala Hernández dice no se si vio en las redes sociales de los destrozos 

que están haciendo los niños en los baños de la plaza La Paz, se colocaron 

protecciones en las ventanas, pero quebraron los vidrios 

Presidente Galleguillos dice ayer me enteré que se estaban robando las rejas 

de la cancha de Caleta Hornos, cada dos días se pierde una pieza 

Concejala Hernández dice ¿y las cámaras llegan ahí? 

Concejala Godoy dice las cámaras llegan arriba solamente, se colocaron 

en dos calles, debió haber sido para toda la Caleta 

Presidente Galleguillos dice como evitar los destrozos, no sé qué más 

podemos hacer 

Concejala Hernández dice falta más ronda de Carabineros, porque ahí se 

junta mucho niño chico 

Presidente Galleguillos dice ahora viene plan verano a Punta de Choros 

cinco o seis carabineros, los de acá ya no se van a ir para allá 

Concejal Aviléz dice los últimos 10 años ha estado funcionando ese plan ahí, 

años atrás hubo tenencia en Caleta Hornos fue por solicitud municipal con 

la Prefectura, se implementó arriba 

Concejala Hernández dice el problema que cuando Carabineros no 

fiscaliza la gente se alza 

 

 

Siendo las 16:55 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a 

la sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 
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